
LIVIU CIULEI montează Opera da trei 
parale de Bertolt Brecht şî CI pe de 
viaţă de William Saroyan la TeatruI 

„Lucia Sturdza Bulandra" 

Montarea eu Opera de trei parale 
constituie pentru un regiveor o satisfac-
ţie, atît pentru că îi îngăduie să lu-
creze un text deosebit de bine adresat 
de Brecht scenei, cît şi ca examen de 
gen. în substanţa libretului — aş carac-
teriza această piesă mai curînd ca un 
excelent libret scenic — se discern im-
plicaţii politice profunde. Brecht notea-
ză, în pr ima versiune, că socoteşte 
această piesă ca o adaptare faţă de 
Five Penny's Opera a lui Gay, o ac-
tualizare ce aduce acţiunea în epoca 
începutului de seco! XX. Strehler a mon
tât piesa plasînd-o mai aproape de noi, 
cam între anii 1914—1920. Noi ne-am 
permis aceeaşi „ireverenţă" şi o pre-
zentăm ca pe o piesă actuală. Evitînd 
intervenţiile directe asupra textului, în 
afară de unele adăugiri împrumutate 
din ,.Romanul de cinci parale", am ur-
mărit o modernizare din toate punctele 
de vedere — ideologică şi artistică, în 
joc, plastică şi muzică. Scenografia e 
semnată de Ion Oroveanu şi Liviu Ciu-
lei, costumele sînt concepute de Ion 

-Oroveanu. Adaptarea muzicală a fost 
elaborată de Richard Bartzer, într-o 
maniera modernâ, de jazz, pentru o 
formaţie redusă la numai cinci instru
mente. 

CZipe de viaţă este al doilea text 
de William Saroyan, pe care teatrul 
nostru îl prezintă publicului. Şi în acea-
stă piesă, Saroyan, care începe să fie 
cunoscut la noi datorită şi popularizării 
făcute de revista „Secolul 20" ïsi mani
festa din nou poziţia profund umană, 
încrederea mare în tot ce e bun în om. 
Piesa dezvăluie o vastă tipologie carac-
teristică pentru societatea americană, 
emoţionînd prin puterea de pătrundere 
în problemele intime omeneşti, atît de 
strîns legate de întregul ^rJeţii sociale. 
Repet paralel aceste două piese. Şi 
pentru ansamblu, şi pentru regie, para-
lelismul acesta constituie un exceptio
nal exerciţiu, deoarece una din piese 
se înscrie într-un realism poetic direct, 
şi cealaltă, rămînînd o lucrare strict 
realistă, necesită, totuşi, un limbaj, să 
spunem aşa, scenic, între ghilimele. 
Spectacolul acesta va aduce un debut 
scenografic pentru teatru. E vorba de 

Giulio Tincu, care a realizat pînă acum 
decorurile pentru aproximativ douăzeci 
de filme şi eu care am colaborat la Pă-
durea spinzuraţilor. 

DINU CERNESCU ptne Tn scenà Som-
noroasa aventura de Tecdor IVazilu, la 
TeatruI de Comédie, şi Stăpînul apelor 
(Pescarii) de Constantin Pastor, la 

TeatruI Regional Bucureşti 
„Sînt montări care se înscriu într-o 

promisiune mai veche a mea. Am lu-
crat pînă acum destul de puţine piese 
romîneşti noi şi doream foarte mult să 
récupérez cît mai repede timpul pier-
dut. 

Ce mă atrage la fiecare din specta-
colele pe care le pregâtesc ? Somno-
roasa aventura constituie o modalitate 
de teatru pe care o întîlnesc pentru pri
ma oară. Am montât adeseori piese de 
factura satirică, dar, de celé mai multe 
ori, datorită procedeului clasic de exa-
gerare, satira se dovedeşte uşor liniară, 
monocordă. Ce te izbe?te la Ma/.ilu nste, 
dimpotrivă, densitatea, bogăţia de nu-
anţe, opulenţa lui satirică. Piesele lui 
nu s-înt. nişte piese de convenţie, ci se 
întemeiază pe o cuprinzâtoare si minu-
ţioasă observa fi3 realista. Ca atare, el° 
se cer îmbrăcate, în spectacol, într-o 
liaină foarte adevârntâ, în stare sa evo-
ce nenumărate faplo şi gesturi cunos-
cute din viaţă. Peni i ' j ca, după ce ci-
teş:i teatrul lui Ma/iîu şi le obişnuieşti 
eu factura lui — ceea ce nu este tot-
deauna uşor —, începi să descoperi în 

realitate foarte mult Mazilu, fapte, oa-
meni, gesturi care par extrase din opera 
scriitorului. Această forţă realistă evoca-
toare mi se pare a fi o calitate de prim 
ordin. De aceea, socotesc că, după Vi-
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